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2013-2014学年度中考物理二轮复习专题卷--核能(含2013年模拟试题,含答案和解析)

学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题()

1、下列说[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




法正确的是（        ）
	A．“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指的是音调高

	B．锯木条时锯条会发热，这是通过热传递使锯条的内能发生了变化

	C．LED灯用半导体材料制成，主要把电能转化为内能

	D．化石能源和核能都是不可再生能源


2、下列关于信息的传递和能源的利用说法正确的是

	A．电视遥控器是通过紫外线来发射信号的

	B．手机是通过激光来接收信号的

	C．煤、石油、天然气是不可再生能源

	D．核能的利用会造成放射性污染，所以应该关闭核电站


3、下列关于能源、能量转化及其获取的说法正确的是

	A．化石能源是可再生能源

	B．太阳能不是清洁能源

	C．能量在转化或转移的过程中总量保持不变

	D．核能只能通过重核裂变获取


4、核电站是由反应堆、汽轮机、发电机三部分组成．在核电站发电过程中，能量转化顺序正确的是（　　）

	A．核能→机械能→内能→电能
	B．核能→内能→机械能→电能

	C．内能→核能→机械能→电能
	D．电能→机械能→内能→核能


5、关于能源、材料、信息的说法正确的是（     ）

	A．核电站是利用化学能来发电的

	B．磁卡和VCD光碟都应用了磁性材料

	C．光波、电磁波、超声波都可以在真空中传播

	D．无线电广播、卫星电视、移动电话都是靠电磁波[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




传递信息的。


6、下列说法正确的是（　　）

	A．核能是指原子核发生变化时所释放的能量

	B．煤炭、石油、天然气、太阳能都是不可再生能源

	C．原子弹和氢弹都是利用核裂变

	D．目前核电站获得核能的途径是核聚变


7、核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆．下列说法错误的是（　　）

	A．目前核电站都是通过聚变反应来利用核能
	B．核反应堆中发生的链式反应是可以控制的

	C．原子核分裂或聚合时释放出核能
	D．核能是一种不可再生的能源


8、关于原子、原子核和核能，表述正确的是

	A．原[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




子由质子和电子组成
	B．原子核由质子和中子组成

	C．核能清洁无污染，利用核能有利无害
	D．核能是我国当前利用的最主要能源


9、2011年3月11日，日本本州岛仙台港以东130公里处发生9.0级地震，造成福岛第一核电站发生核泄漏．关于核能，下列有关说法正确的是

	A．核能和太阳能一样，属于清洁能源
	B．核能和石油一样，属于可再生能源

	C．核电站发电是将核能直接转化成电能
	D．核能是绝对安全的能源


10、以下关于核能发电的说法中正确的是（   ）

	A．日本福岛核事故造成放射性污染，所以应该关闭所有核电站

	B．核能既是可再生能源又是新能源，所以应该大力发展核电 

	C．目前核电站获得核能的途径是核聚变，是不加控制的

	D．核反应堆中发生的链式反应是可控的


11、以下关于核能发电的说法中正确的是（   ）

	A．日本福岛核事故造成放射性污染，所以应该关闭所有核电站

	B．核能既是间接来至于太阳的能源又是新能源，所以应该大力发展核电

	C．目前原子弹获得核能的途径是核聚变，是不加控制的

	D．核反应堆中发生的链式反应是可控的


12、如图所示为核电站发电流程图。在发电过程中，下列所述能量转化顺序正确的是（  ）
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	A．核能→化学能→机械能→电能 

	B．核能→内能→机械能→电能

	C．核能→机械能→内能→电能 

	D．核能→内能→化学能→电能


13、关于能源、材料，下列说法不正确的是（　　）

	A．目前的核电站是利用核裂变释放出来的能量来发电的

	B．航空器材采用的是低强度、高密度的合金材料

	C．超导材料可用做高压输电线

	D．太阳能是一种既无污染又取之不尽的新能源


14、《不扩散核武器条约》缔约国第八次审议大会在纽约联合国总部召开，消除核武器与和平利用核能成为参会国讨论的焦点。关于原子弹与核电站的叙述正确的是( 　 )

	A．原子弹对聚变的链式反应不加控制，核电站控制裂变的链式反应速率

	B．原子弹对聚变的链式反应不加控制，核电站控制聚变的链式反应速率

	C．原子弹对裂变的链式反应不加控制，核电站控制裂变的链式反应速率

	D．原子弹对裂变的链式反应不加控制，核电站控制聚变的链式反应速率


[来源:学.科.网Z.X.X.K]
15、2011年3月11日，日本东北部的关东地区发生了里氏9.0级强烈地震，并引发海啸，导致数万人伤亡，还造成福岛第一核电站发生严重泄露，下列有关说法中正确的是： 

	A．核能是一种可再生能源（）

	B．地震发生后救灾人员利用卫星电话恢复了与外界的通讯联络

	C．核电站是利用轻核聚变[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




产生的能量发电，它的核心设备是核反应堆

	D．一些动物可以感觉到地震前的次声波而人感觉不到


16、下列说法正确的是

	A．原子核由质子和电子组成的

	B．原子、原子核、电子是按物体尺度由小到大的顺序排列的

	C．核能是再生能源

	D．目前，核电站利用核裂变产生的能量发电


17、能源、信息、材料是现代社会发展的[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




三大支柱，下列说法正确的是（   ）

	A．卫星导航不是依靠电磁波[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




传递信息的

	B．太阳能、风能和水能都是可再生能源

	C．大亚湾核电站是利用可控原子核裂变释放的核能来发电的

	D．超导材料主要是应用在电饭锅等电器上


18、为缓解电力紧张的状况，开发利用新能源，我国陆续建成了一些核电站。关于核电站，下列说法正确的是

	A．核电站产生的核废料对环境无污染，可以随意处置

	B．核反应堆中发生的是不可控制的核裂变

	C．核电站使用的核燃料是石油或天然气

	D．核电站发电的能量转化过程是：核能一内能一机械能一电能


19、核电站的核心设备是（   ）

	A．核反应堆
	B．汽轮发电机
	C．热交换器
	D．冷凝器


20、今年3月，在韩国首尔举行了第二届核安全峰会，核安全峰会是旨在倡导核安全和打击防范核恐怖主义的全球性峰会。下列关于核能的说法正确的是

	A．核能是一种可再生能源
	B．核反应堆将核能转化为化学能

	C．核电站是利用核裂变释放的核能
	D．开发核能即使有核泄漏也是安全的


二、填空题()
21、我国核动力潜艇“长城号”利用　   　（选填“核裂变”或“核聚变”）反应提供动力，核能属于　   　（选填“可再生”或“不可再生”）能源；若海水密度不变，该潜艇在海面下不断下潜时，受到海水的压强　  　，受到的浮力　   　（以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”）．
22、“中华牌”月球车将登陆月球并实施无人探测计划．当月球上为白天时，月球车上的太阳仪可以自由旋转寻找太阳的位置．然后将　   　（可再生、不可再生）的　   　能转化为电能；当月球上为黑夜时，月球车必须用核能来保温．核能是　 　次能源，未来人们可利用月球土壤中丰富的氦3与氘核结合成新的原子核，通过核　   　（聚变、裂变）释放的巨大能量作为人类未来的能源．

23、日本福岛核电站是目前世界上最大的核电站，如图为福岛第一核电站震前全景及核电站发电流程示意图．
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（1）核反应堆中的核燃料是　  　（选填“可”或“不可”）再生能源．
（2）核能发电的过程中，能量转化情况是核能转化　  　转化　  　转化成电能．发电机是利用了　    　的原理来工作的．
（3）与火电站相比，核电站因其清洁、高效而备受世界多国青睐．3月11日日本强震和海啸引发的核泄漏事故，使世界各国政府在高度关注核电站安全、检讨核电发展规划的同时，也加强了对　   　等安全、清洁能源的补贴扶持力度（选填一种新能源）．

24、（2013•陆川县一模）太阳能是　 　能源（填“一次”或“二次”）、清洁无污染，它是在太阳内部，氢原子核发生　 　（填“裂变”或“聚变”），释放出的核能．

25、2013年6月7日，位于大连瓦房店市的辽宁红沿河电站正式投入商业运营，它是东北地区第一个、全国第五大核电站．核电站是利用原子　 　（填“核聚变”或“核裂变”）释放的能量工作的，该能源属于　 　（填“可”或“不可”）再生能源．

26、核电站是利用可控制的核_________变释放的能量来发电的；收音机里用的二极管和三极管都是用 _______材料制成的。

27、目前，我们使用的主要能源有：石油、天然气、煤、核能、太阳能等，它们中属于可再生能源的是     。核能的产生有核聚变和核      两种方式。

28、不顾国际的反对，朝鲜在2013年2月12日进行第三次核试验．并引起了震级4.9级的人工地震，约合1万吨TNT当量（即4200千兆焦耳热量）其能量是原子核发生了核　 　（选填“裂变”或“聚变”）；为了给处于高温中的核反应堆外壳降温，消防员通过喷水的方法来有效降温，这是用　  　的方法来改变内能的；由于一系列的爆炸，使得大量的核燃料外泄，周围的人们处在核污染中．如图所示是核辐射标志的是　  　．
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29、当今的核电站是通过            （选填“重核裂变”或“轻核聚变”）来释放核能的，如图9为核电站发电流程图，在核电站发电过程中，能量转化的先后顺序是：核能、_______能、_______能、电能。
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30、当今的核电站是通过＿＿＿＿（选填“重核裂变”或“轻核聚变”）来释放核能的，如图为核电站发电流程图，在核电站发电过程中，能量转化的先后顺序是：核能、_______能、_______能、电能。[image: image11.png]o
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31、(1)童言稚语：妈妈带着小倩去玩滑梯，小[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




倩很快就爬到了滑梯的顶端。就在她下滑的时候，小倩突然大叫到：“妈妈，不好了，我的屁股着火了。”……从能量转化的角度来讲，小倩有“着火”的感觉，是             能转化为内能的结果，这个能量转化的过程是通过           的方式来实现的。
(2)2011年3月11日，日本东北部发生了9.0级大地震，同时引发了海啸，致使福岛核电站发生严重核泄漏。原子弹和核电都是利用链式反应，两者的本质区别是：核电站的核反应堆中发生的链式反应是        的（填“可控”或“不可控”）。太阳能是      能源（填“一次”或“二次”）、清洁无污染，它是在太阳内部，氢原子核发生        （填“裂变”或“聚变”），释放出的核能。
(3) 地球一小时是世界自然基金会向全球发出的倡议，呼吁公众在每年3月的最后一个星期六关上灯。2012年地球一小时的主题为：每个人心中都有位环保家，活动时间是3月31日20：30-21：30，得到全世界135个国家和地区的响应,该活动旨在呼吁更多的人关注地球气候变化.虽然只是短短的一个小时，但记者做了一个简单的计算：现[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




在广州电力用户大约400多万户，以每户仅有100W照明灯为例，熄灯一小时节约的电能便可达到_______ kW·h.目前,我国平均发电耗煤为标准煤370g/(kW·h)左右,意味着关灯一小时,可以节约_______t标准煤.假设这些煤完全燃烧,可放出______J热量. (已知:标准煤的热值是3×107J/kg).
(4)全球气候变暖已成为国际社会关注的焦点。它严重影响了人类环境和自然生态，导致水资源失衡、农业减产、生存环境日益恶化，严重威胁着人类的健康与生命。“低碳生活”（即减少生活中保温气体尤其是CO2气体排放）已成为全人类的一种追求，作为中学生，你认为在日常生活中可以做些什么，请写出两点：（1）                    ；
（2）                        。

32、核电站只需要消耗很少的核燃料就可以产生大量的电能，某核电站每年需要20t的核燃料，而同等规模火力发电站每年则需要2.4×106t的煤炭，这些煤炭完全燃烧时放出的热量是            ，核反应堆中的核燃料是          （选填“可”或“不可”）
再生能源．（煤炭的热值为3×107J/kg）

33、核电站是利用_____发电的电站，目前已经的核电站都是利用______反应产生的能量来发电的，核电站的主要组成部分是反应堆、_____、_____、发电机等。 （题型二）

34、原子是由原子核和_________组成的，而原子核又是由中子和________组成的。

35、能源危机是全球性问题，开发和利用太阳能是解决能源危机的有效途径之一。太阳能实际上是无限的，灼热的太阳内部原子之间的热碰撞使     （填“裂变”或“聚变”）
反应激烈地进行，从而辐射出巨大的光和热。

三、实验题(注释)
36、目前，核能在许多经济发达国家已经成为常规能源，它属于_______(选填“可再生”或“不可再生”) 能源。如图所示的反应堆内进行的是核___（选填“裂”“聚”）变。[image: image14.jpg]



37、阅读短文，回答问题：
[image: image15.png]I
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核能的利用
在常规化石能源非常紧缺的今天，核能受到越来越高度的重视，如今美国电力的21%是来自核电．核电站的大体组成如图所示，核材料在原子反应堆中发生核反应产生大量的热能，冷却剂将这些热能带到热交换器将水变成水蒸汽，水蒸气推动蒸汽轮机带动发电机发电，最终实现了核能到电能的转换．
请在下面的空格中填上适当的内容：
（1）从能源的分类来看，核能是属于_______。（填“一次能源”或“二次能源”）
（2）发电机发电时是让线圈在__________中旋转而产生_____，这种现象在物理学中称之为              现象。
（3）核电站所需的核能是利用原子核      （填“裂变”或“聚变”）所产生的。该变化是       的。（填“可控”或“不可控”）
（4）如果核电站每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106t的煤炭。则6×106t的煤炭完全燃烧放出的热量是        J （煤炭的热值为3×107J/kg）。
（5）核电站的核废料具有           性，对环境会造成相当大的危害，因此要将核废料深埋到人迹稀少的沙漠地带，同时如何在开发新能源，又注意环境的保护，是人类面临的一大课题．

四、作图题()

五、计算题()

38、2011年3月11日，日本发生了地震和海啸灾难，致使福[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




岛核电出现核泄漏．为减少放射性污染，电力公司利用“人工浮岛”（一个钢制的空心浮体）储存放射性污水，该浮体是用8×106kg的钢板制成的一个外形长140m，宽50m、高3m的空心长方体．问：
（1）为了不使“人工浮岛”沉入海底，该浮体最多可以储存质量为多少千克的放射性污水？（为了计算方便，海水的密度取1.0×103kg/m3，g=10N/kg）
（2）请你谈谈核能发电与火力发电相比的优点和可能带来的问题．
六、简答题()
39、2011年上半年，日本福岛核电站发生核泄漏，一些放射性物质随大气环流而扩散．我国一些城市的空气中和蔬菜叶面上曾检测出极微量放射性物质．
(1)能源的分类有多个角度．如：化石能源；一次能源，二次能源；生物质能；不可再生能源，可再生能源．核能归属于________________．
(2)核电站内的核反应原理与太阳内部的核反应原理的不同点在于________．
(3)人们担心日本核泄漏的放射物质随海洋水流污染我国沿海的海盐品质，在政府部门未发布我国近海受污染的情况下，全国不少城市出现抢购食盐的风潮，假设你是超市经理，请你从科学引导的角度写一、二句话，规劝市民不必抢购，你的赠言是：
________________.
(4)切尔诺贝利核泄漏和福岛核泄漏之后，人们置疑核能前景，个别国家甚至打算将来废弃本国所有核电站，发展其他能源．假设你是网友，正在参加国家能源部门的网上讨论“我国核电站的兴与废”，用一、二句话表达你的观点和理由：
_____________________________________________________________________
40、2011年3月14日，日本福岛第一核电站因冷却系统的故障，导致严重的核泄漏事故，引起了全世界的关注。
(1)核电站是利用原子核发生__________ (选填“裂变”或“聚变”)释放能量来发电的。
(2)下面是核能发电中能量转化的过程，请将其补充完整。
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(3)“福岛核泄漏”事件引发了广泛的争议。请你对发展核电简述自己的观点。
________________________________________________________。

七、综合题()
41、2011年3月，日本发生了强烈地震并引发了海啸，对福岛核电站造成了很大的破坏，如图甲所示．
[image: image18.png]



⑴核电站是利用     能来发电的，其能量是原子核发生了核     （选填“裂变”或“聚变”）；
⑵ 由于一系列的爆炸，使得大量的核燃料外泄，周围的人们处在核污染中．图乙中是核辐射标志的是     ；
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（3）了给处于高温中的核反应堆外壳降温，消防员通过喷水的方法来有效降温，这是用       的方法来改变内能的；
⑷如果核电站每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106 t的煤[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




炭．6×106 t的煤炭完全燃烧放出的热量为多少 ？（煤炭的热值为3×107J／kg）．
⑸“能源和环境”是世界各国共同面临的问题，保护环境、节约能源要从我做起．下列说法中需要改正的是     ．
	A．尽可能用太阳能热水器代替电热水器

	B．养成及时关掉水龙头和人走关灯的习惯

	C．用洗脸水冲厕所，将废报纸、空酒瓶等送到废品收购站

	D．及时将生活垃圾，废电池装在一起丢入垃圾箱


42、阅读短文，回答问题：
核 能 的 利 用
在常规化石能源非常紧缺的今天，核能受到越来越高度的重视，如今美国电力的21%是来自核电．核电站的大体组成如图所示，核材料在原子反应堆中发生核反应产生大量的热能，冷却剂将这些热能带到热交换器将水变成水蒸汽，水蒸气推动蒸汽轮机带动发电机发电，最终实现了核能到电能的转换．
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请在下面的空格中填上适当的内容：
（1）从能源的分类来看，核能是属于_______。（填“一次能源”或“二次能源”）
（2）发电机发电时是让线圈在____中旋转而产生电流，这种现象在物理学中称之为        现象。
（3）核电站所需的核能是利用原子核                    （填“裂变”或“聚变”）所产生的。该变化是                。（填“可控”或“不可控”）
（4）如果核电站每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106t的煤炭。则6×106t的煤炭完全燃烧放出的热量是        J (煤炭的热值为3×107J/kg)。
（5）核电站的核废料具有           性，对环境会造成相当大的危害，因此要将核废料深埋到人迹稀少的沙漠地带，同时如何在开发新能源，又注意环境的保护，是人类面临的一大课题．

[来源:学科网]
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[来源:学科网ZXXK]
试卷答案
1.D
2.C。
3.C
4.【解析】
试题分析：核能发电时，在核反应堆中，核能转化为内能，在汽轮机中，内能再转化为机械能，在发电机中，机械能转化为电能．
考点：核电站发电过程中的能量转化
点评：本题主要考查了核能发电中的能量转化，关键是了解核电站发电过程中各部分的工作情况
5.【解析】A中的核电站是利用原子核能来发电的，故A不对；B中VCD光碟不是利用磁性材料工作的，它是利用激光照射在光碟上，被反射的时间差的长短来识别信息的，故B也不对；C中超声波不能够在真空中传播，因为声音不能在真空中传播，故C也不对；D中的这些通信都是利用电磁波来传递信息的，是正确的。
考点：信息的传递。
6.【解析】核能是指原子核发生裂变和聚变时所释放的能量，A对。煤炭石油天然气都属于化石能源，都是地球演变过程中生成的，是不可再生能源，但是太阳能在人类的历史中取之不尽用之不竭，是可再生能源，B错。原子弹是利用核裂变释放巨大的能量来实现爆炸，而氢弹是利用核聚变来实现的。C错。核聚变需要高温高压，目前的技术条件还不具备而且还不能控制聚变的进程，所以目前的核电站都是核裂变。D错。
7.A。
8.B
9.A
10.D
11.D
12.B
13.B
14.C
15.BD
16.D
17.BC
18.D
19.A
20.C
21.【解析】
试题分析：（1）核裂变和核聚变都能释放能量，但是又有区别，对于核裂变是可控的，对于核聚变过程不可控；
（2）像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源；
（3）由[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




公式p=ρgh可知：若海水密度不变，潜艇在海面下不断下潜时，受到海水的压强的变化；
（4）由阿基米德原理可知，浸在液体中的物体受到的浮力与排开的液体体积和液体密度有关．
（1）核裂变是可控的，故核动力潜艇“长城号”利用核裂变反应提供动力的；
（2）核能短期内不能从自然界得到补充，它属于不可再生能源；
（3）海水密度不变，潜艇在海面下不断下潜时，随深度的增加受到海水的压强变大；
（4）潜水舱在海面下匀速下潜过程中排开海水的体积不变，海水密度不变，所以受到的海水浮力就不变；
考点：核能；液体的压强的特点；阿基米德原理
点评：此题是一道综合性题目，涉及到核能、能源的分类、浮力、液体压强等多个知识点，应当重点掌握
22.【解析】
试题分析：能够源源不断地从自然界直接获得或可以重复利用的能源是可再生能源，不能从自然界源源不断获得的能源是不可再生能源；从自然界直接获得，不需要加工转换的能源是一次能源，由一次能源经过加工转换得到的能源是二次能源；人们获得核能的方式有：核裂变与核聚变．
月球车上的太阳仪可以把可再生的太阳能转化为电能；
核能是二次能源，利用氦3与氘核结合成新的原子核，是核聚变过程；
考点：能源的分类；核能
点评：知道可再生与不可再生能源、一次与二次能源的概念、知道聚变与裂变的概念即可正确解题．
23.【解析】
试题分析：（1）核反应堆中的核燃料是不可再生能源，这种燃料在地球上的储量是有限的；
（2）核能发电时，在核反应堆中，核能转化为内能，在汽轮机中，内能再转化为机械能，在发电机中，机械能转化为电能．发电机是利用电磁感应的原理来工作的．
（3）各国加强开发利用的新能源包括太阳能、风能、地热能、生物质能等．
考点：核电站发电过程中的能量转化
点评：对核能的认识、核能发电中的能量转化、原理等是本题考查的主要内容．我们在了解核能的同时，也应对其它新能源有所了解
24.【解析】
试题分析：可以从自然界直接获取的能源叫一次能源；不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源．太阳内部进行着核聚变，由氢原子核聚变成氦原子核，释放出核能．
太阳能是直接吸收阳光来利用的，是一次能源；
在太阳内部，氢原子核在超高温作用下发生聚变，释放巨大的核能．
考点：能源的分类；核聚变
点评：本题考查了太阳能的优点和进行的核反应的类型，知道太阳能是一次能源
25.【解析】
试题分析：（1）核裂变和核聚变都能释放能量，对于核裂变是可控的，如核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的，对于核聚变过程不可控，如氢弹爆炸就是利用核聚变释放能量；
（2）从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源．化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源．
核电站是利用原子核发生裂变释放能量来发电的，核能属于不可再生能源．
考点：核裂变；不可再生能源的特点；可再生能源的特点
点评：核能利用分为裂变和聚变两种，裂变分为两种：可控链式反应和不可控链式反应，前者主要应用在核反应堆中，后者应用在原子弹中；聚变主要应用在氢弹上
26.【解析】核电站是利用可控制的核裂变工作的，现在核聚变还没有应用到实际的发电上，因为它要求的条件较高；二极管和三极管都是用半导体材料制成的。
考点：核能的利用，半导体材料。
27.【解析】太阳能是可再生的能源；核能的产生有核聚变与核裂变。
考点：能源及其分类。
28.【解析】
试题分析：（1）核裂变和核聚变都能释放能量，核电站利用核裂变产生的能量来发电，这个过程是加以控制的，原子弹爆炸的核裂变是不加以控制的．
（2）改变物体内能的方式有做功和热传递，做功是能量的转化过程，热传递是能量的转移过程．
（3）在使用核能时要防止核泄漏，造成核辐射．
（1）核武器实际就是原子弹，利用了核裂变产生的巨大能量；
（2）给核反应堆喷水降温，利用了热传递的方式降低反应堆的内能；
（3）结合对各种标志的认识可知，A是噪声有害的标志，B是当心触电，C是指电离辐射或核辐射．
考点：核裂变；热传递改变物体内能；核能的优点和可能带来的问题．
点评：本题以朝鲜核试验为内容，考查了核能基本原理的认识、核辐射标志的认识等，属于基础知识的考查．
29.【解析】
试题分析：当今的核电站是通过重核裂变来释放核能的，根据核电站的发电过程可知，核能发电的能量传递和转化过程是：核能→水和蒸汽的内能→发电机转子的机械能→[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




电能；
考点：核电站发电过程中的能量转化．
点评：此题考查核电站的工作原理和核电站发电过程中的能量转化，是一道基础题．
30.重核裂变  内   机械
31.(1)机械，做功 (2)可控，一次，聚变(3) 4×105，148，4.44×1012   (4)少坐车，多走路，随手关灯等
32.7.2×1016，不可
33.核能   链式  热交换器  汽轮机
34.核外电子、质子
35.聚变
36.不可再生；裂
37.（1）一次能源    （2）磁场   电流   电磁感应     （3）裂变  可控
（4）1.8×1017J     （5）辐射（放射）
38.【解析】
试题分析：（1）为了不使“人工浮岛”沉入海底，根据物体浮沉条件可知，“人工浮岛”所受的浮力不能小于“人工浮岛”的总重力．而要求该浮体最多可以储存质量为多少千克的放射性污水，就需要先求出该浮体能受的最大浮力．当浮体浸没入水中时（悬浮状态），所受的浮力是最大的，浮力可根据阿基米德原理来进行计算，计算出最大浮力以后，就知道了“人工浮岛”的总重，然后用总重除以g就算出了浮体的总质量，最后用总质量减去浮体自身的质量，就算出了放射性污水的质量；
（2）核能发电的优点：核能发电不像化石燃料发电那样排放大量的污染物质岛空气中，因此核能发电不会造成空气污染；核能电厂所使用的燃料体积小，运输与储存都很方便；核能发电的成本中，燃料费用所占的比例[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




较低；
缺点：核能电厂会产生放射性废料；核电厂的反应器内有大量的放射性物质，如果在事故中释放到外界环境，会对生态及民众造成伤害．
（1）“人工浮岛”恰好浸没时的排水体积：V排=140m×50m×3m=2.1×104m3，
“人工浮岛”受到的最大浮力：F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×2.1×104m3=2.1×108N，
由题意可知，当G总=F浮时，“人工浮岛”储存的放射性污水最多，
则“人工浮岛”的总质量：m总=[image: image26.png]
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=2.1×107kg，
储存放射性污水的质量：m污水=m总﹣m浮体=2.1×107kg﹣8×106kg=2.1×107kg﹣0.8×107kg=1.3×107kg[image: image28.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




；
（2）核能发电的优点：省燃料，污染小，成本低；
可能带来的问题：核泄漏（或核辐射、核污染、核废料）．
考点：阿基米德原理；物体的浮沉条件及其应用；核能的优点和可能带来的问题
点评：本题以世界时事为背景，考查了与物理相关的知识，这类题型在考试中经常出现
39.(1)一次能源、不可再生能源　(2)核能属重核裂变(链式反应)　太阳内部发生轻核聚变(热核反应)(3)不信谣传谣，相信政府、相信科学，我国盐储存量丰富(只要科学、正面均得1分)(4)“发展核能、利大于弊”或“谨慎发展、核多必失”或“警钟声音、弃核无悔”
40.(1)裂变    (2)内能    (3)说明：只要从开发新能源、节约化石能源以及存在的安全隐患、核废料处理等一方面说明即可。
41.（1）核  裂变   （2）C  （3）热传递 （4）1.8×1017  （5）D
42.（1）一次能源（2）磁场；电磁感应（3）裂变 可控的（4）1.8×1017 J（5）辐射（放射）
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